

**Секция «3. Современные реалии мировой экономики»**

**ВЛИЯНИЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛИ НА  
ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ ФИНАНСОВЫХ СИСТЕМ**

*Митина Ирина Дмитриевна*

*Студент*

*Финансовый университет при Правительстве РФ, Факультет финансов и кредита,  
Москва, Россия*

*E-mail: irinka\_mitina.ru@mail.ru*

*Научный руководитель*

*д. э. н., профессор Стрелкова Ирина Анатольевна*

Исторически уровень развития международной торговли в стране способствовал созданию финансовых центров и определял дальнейшее развитие финансовых систем стран, участвующих в мировой торговле. В настоящее время, несомненно, уровень международной торговли, ее особенности и структура оказывают воздействие на функционирование финансовых систем, формирование финансовых продуктов. Международная торговля, как развитых, так и развивающихся стран имеет свою специфику и проблемы развития, которые также находят отражение в финансовых отношениях.

Основные проблемы международной торговли обсуждались в июне этого года на Петербургском международном экономическом форуме, который проходил под девизом: "Перспективы глобальной экономики — время решительных действий".

На форуме говорилось о том, что последние двадцать лет активно развивалась глобализация, развивающиеся рынки росли быстрыми темпами, и многие страны включились в мировую торговую систему. Акцент был сделан на том, что сейчас начинаются изменения в этой сфере, скорее всего, заканчивается период глобализации, и начинается новый, более сложный период неопределённости[2].

Что подразумевается под неопределенностью будущей мировой торговли? Если раньше основными вопросами международной торговой повестки были тарифы, то сейчас участники торговли сталкиваются с барьерами немного другой природы, к которым относятся нетарифные меры, сертификация, административные процедуры при пересечении границ. В связи с этим активизация переговоров по упрощению процедур торговли является наиболее реальным и перспективным решением, поскольку достижение соглашения по этому вопросу будет иметь существенный эффект даже при сохранении тарифной защиты на прежнем уровне.

Так же важно отметить, что вопрос искажающих торговлю субсидий становится все более острым, особенно это касается Китая, который «перетягивает» на себя мировые торговые потоки. В целом, Китайская динамика роста все больше влияет на экономическое состояние стран Центральной Азии. Для этого региона тревожной тенденцией является тот факт, что главным экспортным направлением для стран региона остается ресурсное. Добывающий же сектор является основным получателем китайских инвестиций: внимание инвесторов привлекают золотые месторождения Таджикистана и Кыргызстана, а также нефтяные запасы Казахстана.

Помимо ресурсного направления, активно развивается сотрудничество в области транспорта - строительство автомобильных дорог и тоннелей, причем самые крупные

проекты осуществляются в Таджикистане. На сегодняшний день Китай является крупнейшим торговым партнером среднеазиатской страны, на него приходится почти 40% объема торговли Таджикистана. В торговле с Казахстаном, Китай уже делит первое место с Россией.

Другим, немаловажным вопросом, является вопрос о том, какие соглашения - двусторонние или многосторонние - станут будущим мировой торговли? Как дать новый импульс международной торговой системе? Трансатлантическое партнерство между ЕС и США, Транстихоокеанское партнерство, АСЕАН+6, экономическое партнерство между Китаем, Кореей и Японией, зона свободной торговли между Японией и ЕС - пять крупнейших региональных интеграций, формирующихся сегодня.

Если все эти вновь созданные торговые режимы будут гармонично сходить воедино, может сформироваться новая многосторонняя система высокого качества. Проблема в том, что 20% мировой экономики, тем не менее, будет находиться за рамками этих соглашений, в том числе и такие крупные игроки, как Россия, Бразилия, Аргентина, а также весь Африканский континент.

Так же в вопросе развития международной торговли интерес представляет исследование Всемирного экономического форума. Рассмотрим исследование вовлеченности стран в международную торговлю, которое измеряет эффективность работы различных учреждений и политику государств в сфере ведения международной торговли и развития экономического сотрудничества. В рамках текущего исследования аналитическая группа ВЭФ составила рейтинг 132 государств на основе анализа четырех основных показателей открытости их экономик для международной торговли: доступ к внутреннему рынку, административное управление на границах, деловой климат, а также транспортная и коммуникационная инфраструктура.

В 2012 году лидером рейтинга стал Сингапур. Позиция Сингапура свидетельствует о значительной открытости этой азиатской страны к международной торговле и инвестициям как важной составляющей успеха экономической стратегии развития. Успехи в развитии международной торговли продемонстрировали экономики стран Юго-Восточной Азии, в частности страны Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН). Таиланд (57 место), Индонезия (58) и Филиппины (72) существенно упрочили положение в рейтинге, в то время как позиции Китая (56) и Индии (100) несколько снизились[1].

Россия заняла в рейтинге лишь 112 место по уровню включенности в мировую торговлю. Несмотря на некоторые улучшения, российская экономика продолжает оставаться одной из самых закрытых в мире и до сих пор поддерживает барьеры, препятствующие ее широкому участию в мировой торговле. Хотя Россия занимает десятое место в мире по размеру экономики, она является наименее открытой и привлекательной как для импорта, так и для экспорта. Главной проблемой России исследователи считают чрезвычайно ограниченный доступ к рынку, обусловленный обременительной нормативно-правовой базой и многочисленными торговыми и тарифными ограничениями, многие из которых носят технический характер. По показателю доступа к рынкам Россия находится на 129 месте, по развитости административной инфраструктуры — на 111, транспортной и коммуникационной инфраструктуры — на 51, по уровню бизнес-климата — на 113. Для реализации амбициозных целей российского правительства по повышению производительности, конкурентоспособности и созданию новых рабочих

мест необходимо радикально снизить барьеры для интеграции России в международную торговлю.

Продолжая анализировать состояние российской мировой торговли, рассмотрим итоги работы Таможенного союза за 2012 год.

Евразийская экономическая комиссия опубликовала данные о работе Таможенного союза России, Казахстана и Беларуси (ТС) в 2012 году. Статистика показывает положительные итоги работы: торговые отношения между странами-членами Таможенного союза развиваются, а торговый оборот внутри союза растет[3].

Объемы взаимной торговли государств-членов Таможенного союза выросли по сравнению с 2011 г. на 8,7%, до 68,6 млрд долл. США. Самый высокий рост показала взаимная торговля между Казахстаном и Беларусью – 15,1% (0,9 млрд. долл. США). Рост торгового оборота России с Казахстаном и Беларусью существенно отстает: 9,6% и 6,8% соответственно, хотя в стоимостном выражении он остается самым большим (23,8 и 43,9 млрд долл. США). Прогнозируется рост торгового оборота внутри ТС в пользу Беларуси и Казахстана, поскольку в России по-прежнему остаются высокие налоги, а страховые взносы выросли в сравнении со ставками прошлых лет. Российские производители стремятся перенести производство в Казахстан, где дешевле ресурсы, труд и ниже налоговые ставки.

Внешняя торговля товарами государств-членов ТС с третьими странами продолжает показывать положительную динамику. Ее объем вырос на 3,2%, или на 28,7 млрд долл. США по сравнению с 2011 г. и составил 939,3 млрд долл. США. Положительным осталось и сальдо внешней торговли: в 2012 г. его размер составил 260,9 млрд долл. США. Эти данные позволяют говорить о продолжающемся развитии внешней торговли государств-членов ТС с третьими странами. Основным покупателями товаров ТС являются по-прежнему страны Евросоюза

Если рассматривать динамику экспорта и импорта в третьи страны отдельно по государствам-участникам ТС, то самую благоприятную ситуацию демонстрирует Беларусь: ее экспорт вырос на 10,2%, до 28,9 млрд долл. США, а импорт сократился на 6,9%. Отмечается возрастающее значение Беларуси в качестве поставщика продовольствия и сельхозтехники на мировые рынки.

В России ситуация существенно хуже: импорт превалирует над экспортом, а доходы от продажи сырья продолжают оставаться основной статьей доходов России. Прогнозируется сохранение негативных тенденций, поскольку потребность в газе среди иностранных потребителей сокращается, будут сокращаться и объемы экспорта, а следовательно, и доход России.

В целом, интеграция в рамках ТС себя оправдывает. В период мирового кризиса сократились объемы потребления и производства: так, например, по итогам 2011-2012 гг. спрос на товары черной металлургии упал почти на 30%, сократился спрос на продукцию нефтегазового сектора, продовольствие, товары легкой промышленности и т.д. В этих условиях сам факт роста торгового оборота в рамках ТС – это уже хороший знак. Кроме того, положительную динамику показывают и макроэкономические показатели стран-участниц союза, а рост их экономик в целом сопровождается увеличением инвестиционной привлекательности региона функционирования ТС.

Структура международной торговли стран мира, тенденции и уровень ее развитие оказывают существенное влияние на осуществление финансовых операций и движение

финансовых потоков между этими странами. Таким образом, от решения проблем в области развития международной торговли будет зависеть функционирование финансовых систем в этих странах.

### Литература

1. Всемирный экономический форум: Индекс вовлеченности стран в международную торговлю в 2012 году. [Электронный ресурс] // Центр гуманитарных технологий. URL: <http://gtmarket.ru/news/2012/05/24/4419>
2. Электронный ресурс «Новости мировой торговли», статья «Что происходит с глобальной торговой системой? Ответ Паскаля Лами и других участников ПМЭФ 2013»: <http://trade.ecoaccord.org/news/trade/2013/26.html>
3. Электронный ресурс «Новости мировой торговли», статья «Таможенный союз: положительные итоги работы в 2012 году»: <http://trade.ecoaccord.org/news/trade/2013/11.html>